[image: ]重庆市长寿区2023-2024学年上学期高一年级期末检测卷（B）
物理试题
本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分100分，考试时间75分钟。
第Ⅰ卷（选择题  共43分）
一、单项选择题: 本题共7小题，每小题4分，共28分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题目要求，选对的得4分，选错的得0分。
[bookmark: 9a943d5f-00d0-4cf5-9098-5154e87388cc]1.[image: 2023]年[image: 9]月[image: 23]日，杭州第[image: 19]届亚运会盛大开幕。开幕式以“数实融合”为主题，不仅呈现了绚丽的烟花秀，还采用了数字化技术进行火炬点火。如图所示为数字火炬手正在跨越钱塘江奔向亚运会主场馆的情景。已知火炬手跨越钱塘江约花了[image: 30\:s]，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 研究数字火炬手跑动的姿态时，可以把数字火炬手视为质点
B. 研究数字火炬手通过钱塘江的速度大小，可以把数字火炬手视为质点
C. 以钱塘江面为参考系，数字火炬手是静止的
D. “[image: 30\:s]”指的是时刻
[bookmark: d1e22181-de21-491e-b9b8-f73350c44252]2.如图所示，物体从光滑斜面上的[image: A]点由静止开始下滑，经过[image: B]点后进入水平面[image: (]设经过[image: B]点前后速度大小不变[image: )]，最后停在[image: C]点。每隔[image: 0.2]秒钟通过速度传感器测量物体的瞬时速度，表中给出了部分测量数据，[image: g =10m/s ^{2}]。则物体在[image: 0.6s]时的速度为(    )
[image: ]
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A. [image: 2.3m/s]	B. [image: 2.5m/s]	C. [image: 2.7m/s]	D. [image: 3.0m/s]
[bookmark: b1570dd7-9028-478f-891d-43ed45234212]3.如图所示，两位同学利用自由落体运动测量反应时间，[image: A]同学用手捏住直尺上端，[image: B]同学在直尺下方做好准备，但手不碰到尺，此时两手间的距离为[image: h]，重力加速度为[image: g]。当[image: B]同学看见[image: A]同学放开直尺后，立即捏住直尺，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 本实验一个人用两个手也能完成
B. 本实验[image: B]同学捏住尺时，尺的速度大小为[image: \sqrt{2gh}]
C. 本实验[image: B]同学准备捏尺时必须对准尺的[image: 0]刻度线
D. 只需记录[image: B]同学准备捏尺时和捏住尺时大拇指下边缘的刻度即可
[bookmark: 2d030e9f-09f0-4553-b11d-9b39e7d1b5c1]4.一个实验小组在“探究弹力和弹簧伸长量的关系”的实验中，使用两条不同的轻质弹簧[image: a]和[image: b]，得到弹力与弹簧长度关系如图所示，下列表述正确的是(    )
[image: ]
A. [image: a]的劲度系数比[image: b]的大
B. 测得的弹力与弹簧的长度成正比
C. 弹簧[image: a]的原长比弹簧[image: b]的原长大
D. [image: a]与[image: b]两条图线反向延长线必定交于[image: F]负半轴上同一点
[bookmark: 841da8fc-cb30-41dd-9b28-173a0ebbf181]5.如图所示，光滑斜面上物体的重力[image: mg]分解为[image:  F_{1} ]、[image:  F_{2} ]两个力，下列说法中正确的是(    )
[image: ]
A. [image:  F_{1} ]是使物体下滑的力，[image:  F_{2} ]是物体对斜面的压力
B. 物体受到[image: mg]、[image:  F_{N} ]、[image:  F_{1} ]、[image:  F_{2} ]四个力的作用
C. 物体实际只受到[image:  F_{1} ]作用
D. 力[image:  F_{N} ]，[image:  F_{1} ]，[image:  F_{2} ]三个力的作用效果与[image: mg]、[image:  F_{N} ]两个力的作用效果相同
[bookmark: b3f33695-50bb-48b2-b9d8-95b27971b5f4]6.[image: C919]是我国自行研制、拥有自主知识产权的大型喷气式民用飞机，图为国产大飞机[image: C919]起飞离地后，沿直线斜向上以加速度[image: a]爬升的一个瞬间，以下说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 乘客受到飞机座椅的力竖直向上
B. 质量为[image: m]的乘客在竖直方向上所受合力为[image: ma]
C. 若[image: a]增大，静止在飞机地板上的小箱子受到地板的摩檫力变大
D. 飞机发动机产生的推力与飞行方向相反
[bookmark: 7770d767-7315-43c5-9d77-59adf8d6fca1]7.一轻质弹簧一端固定在倾角为[image: 37 ^\circ]的光滑斜面的底端，另一端拴住质量不计的物块[image: P]，[image: Q]为质量为[image: 4kg]的重物，弹簧的劲度系数为[image: k = 600N/m]，系统处于静止状态。现给[image: Q]施加一个方向沿斜面向上的力[image: F]，使它从静止开始沿斜面向上匀加速运动，已知在前[image: 0.2s]内[image: F]为变力，[image: 0.2s]以后[image: F]为恒力[image: ( \sin 37 ^\circ = 0.6,g = 10m/{s^2} )]，则以下分析正确的是(    )
[image: ]
A. [image: P]、[image: Q]一起匀加速运动的加速度为[image: 2m/{s^2}]
B. [image: F]的最小值为[image: 8N]，[image: F]的最大值为[image: 36N]
C. [image: P]、[image: Q]分离时弹簧为压缩状态
D. 若[image: Р]为有质量的物体，[image: P]、[image: Q]分离时弹簧为原长

二、多项选择题: 本题共3小题，每小题5分，共15分。在每小题给出的四个选项中，有多个选项符合题目要求。全部选对的得5分，选对但不全的得3分，有选错的得0分。
[bookmark: 729afaab-e7f0-4165-b329-48ef828dffe4]8.在一次救灾活动中，一辆救灾汽车由静止开始做匀加速直线运动，在运动了[image: 8\text{s}]之后，由于前方突然有巨石滚下并堵在路中央，所以又紧急刹车，匀减速运动经[image: 4\text{s}]停在巨石前。则关于汽车的运动情况，下列说法正确的是[image: ](       )
A. 加速和减速过程中速度的变化量相同
B. 加速、减速中的加速度大小之比为[image: {{a}_{1}}:{{a}_{2}}=2:1]
C. 加速、减速中的平均速度大小之比为[image: {{v}_{1}}:{{v}_{2}}=1:1]
D. 加速、减速中的位移之比为[image: {{x}_{1}}:{{x}_{2}}=2:1]
[bookmark: cdeb626a-47ef-4d11-826e-7b3e49823e70]9.如图甲所示，物块[image: A]、[image: B]用轻绳连接，用手按住物块[image: B]，使[image: A]、[image: B]保持静止。已知物块[image: A]、[image: B]质量均为[image: 3kg]，物块[image: B]与水平面间的动摩擦因数[image: \mu = 0.75]，假设最大静摩擦力等于滑动摩擦力，其余摩擦不计，取[image: g = 10m/{s^2}]，以下说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 释放后，物块[image: B]与水平面间的摩擦力大小为[image: 22.5N]
B. 释放后，物块[image: B]与水平面间的摩擦力大小为[image: 30N]
C. 如图乙所示，将物块[image: C]粘在物块[image: B]上，释放后，若要物块[image: B]运动，物块[image: C]的质量应小于[image: 1 kg]
D. 如图乙所示，将质量为[image: 3 kg]的物块[image: C]粘在物块[image: B]上，释放后，物块[image: B]与水平面间的摩擦力大小为[image: 45N]
[bookmark: 5d5f3fff-7e27-4ffd-a64a-792a37ee4cd4]10.甲、乙、丙、丁四位同学在做探究加速度与物体质量和合力的关系的实验时，使用图[image: 1]所示的装置，设小车和车上砝码的总质量为[image: M]，小盘及盘中砝码的总质量为[image: m]，分别得出如图[image: 2]中[image: (a)]、[image: (b)]、[image: (c)]、[image: (d)]四个图像，其中图[image: (a)]、[image: (b)]、[image: (c)]是[image: a - F]图像，图[image: (d)]是[image: a− \dfrac{1}{M}]图像，则下列说法正确的是 [image: ](         )
[image: ]
A. 甲和乙较好地把握了实验条件：[image: M]远大于[image: m]
B. 丙和丁没有把握好实验条件：[image: M]远大于[image: m]
C. [image: (a)]图中长木板的倾角太大，[image: (b)]图中长木板的倾角太小
D. 甲、乙、丙三位同学中，丙同学较好地完成了平衡摩擦力的操作
第Ⅱ卷（非选择题  共57分）
三、实验题: 本题共2小题，共15分。
[bookmark: e4b34858-6903-46a5-bb6f-99817af33e8b]11.（6分）某次实验用打点计时器交流电的频率为[image: 50Hz]，纸带的记录如图所示，图中[image: O]点为纸带的第一个点，接下来的前几个点模糊，因此从[image: A]点开始每打五个点取一个计数点，推测纸带做_________运动[image: (]填“加速”或“减速”[image: )]；
在打出[image: A]、[image: F]这两点的时间间隔中，纸带运动的平均速度[image: v_{AF} =]_________[image: m/s]；
[image: B]点的瞬时速度[image: v_{B} =]_________[image: m/s]。[image: (]以上结果均保留两位有效数字[image: )] 

[image: ]
[bookmark: 9502f432-450c-48b3-aeb7-5da64085d611]12.（9分）某同学利用图甲所示实验装置研究匀变速直线运动规律。物块在重物的牵引下开始运动，得到一条记录物块做匀加速直线运动规律的纸带。从纸带上便于测量的部分取系列记数点，如图乙所示，[image: A]与[image: B]、[image: B]与[image: C]、[image: C]与[image: D]之间的时间间隔相同，已测得[image: AB=10.00\text{cm}]，[image: AC=22.00\text{cm}]，[image: AD=36.00\text{cm}]。
[image: ]
[image: (1)]实验器材中的打点计时器是一种使用__________电源的__________仪器；
[image: (2)]若已求得当打点计时器打[image: B]点时物块的速度[image: {{v}_{B}}=1.1\text{m/s}]，时间间隔[image: \Delta T=]__________[image: \text{s}]；
[image: (3)]物块运动过程中加速度大小为[image: a=]__________[image: \text{m/}{{\text{s}}^{2}}]。[image: (]保留两位有效数字[image: )]

四、计算题: 本题共3小题，共42分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。
[bookmark: 7b3f8512-f14a-4ecd-b235-612685e88299]13.（14分）城市高层建筑越来越多，高空坠物事件时有发生。如图所示，某高楼距地面高[image: H=47\text{m}]的阳台上的花盆因受扰动而掉落，掉落过程可看做自由落体运动[image: (]花盆可视为质点[image: )]。现有一辆长[image: {{L}_{1}}=8\text{m}]、高[image: h\text{=2m}]的货车，正以[image: {{v}_{0}}=9\text{m/s}]的速度驶向阳台正下方的通道。花盆刚开始掉落时，货车车头距花盆的水平距离为[image: {{L}_{2}}=24\text{m}]，由于道路限制，汽车只能直行通过阳台的正下方的通道。
[image: (1)]若货车行驶到阳台下方被花盆砸中，求花盆在空中运动的时间；
[image: (2)]若司机发现花盆开始掉落，采取制动的方式来避险，货车最大加速为[image: \text{4}\text{.5m/}{{\text{s}}^{\text{2}}}]，使货车在花盆砸落点前停下，求货车司机允许反应的最长时间；
[image: (3)]若司机发现花盆开始掉落，司机反应时间[image:  \Delta t=1\text{s}]，则司机可以采取什么方式避险？若货车在避险时的运动可视为匀变速直线运动，则货车的加速度应该满足什么条件？

[image: ]
[bookmark: ac62606a-1596-4752-ab2a-31b0936e4dff]14.（12分）如图所示，一木板[image: B]放在水平地面上，木块[image: A]放在[image: B]的上面，[image: A]的右端通过水平轻质弹簧秤，劲度系数[image: k = 500N/m]，固定在直立的墙壁上，用力[image: F = 28N]向左拉动[image: B]，使它向左匀速运动，这时弹簧测力计的伸长量恒为[image: 2cm]，已知[image: A]、[image: B]两物体的质量分别为[image: {m_A} = 4kg]，[image: {m_B} = 5kg]，[image: g = 10N/kg]，求：[image: ]
[image: (1)]弹簧弹力[image: {F_弹}]的大小；
[image: (2)B]对[image: A]的摩擦力[image: {f_{BA}}]；
[image: (3)B]与地面间的摩擦因数。
[bookmark: 40abb95e-8d03-4927-8a42-8fc09e3d3552]15.（16分）如图，一水平传送带以[image: 2.0m/s]的速度顺时针传动，水平部分长为[image: 2.0m]。其右端与一倾角为[image: θ=37°]的光滑斜面平滑相连，斜面长为[image: 0.4m]，一个可视为质点的物块无初速度地放在传送带最左端，已知物块与传送带间动摩擦因数[image: μ=0.2]，[image: sin37°=0.6]，取[image: g=10m/s ^{2}]。求：
[image: ]
[image: (1)]物块从开始到第一次到达传送带右端所用时间；
[image: (2)]物块能否到达斜面顶端？若能则说明理由，若不能则求出物块沿斜面上升的最大距离；
[image: (3)]物块从出发到[image: 4.5s]末通过的路程。

参考答案
1.[image: B] （A.研究数字火炬手跑动的姿态时，不能忽略火炬手的大小，不可以把数字火炬手视为质点，故A错误[image: ;]B.研究数字火炬手通过钱塘江的速度时，火炬手的大小为次要因素可以忽略，可以把数字火炬手视为质点，故B正确[image: ;]C.以钱塘江面为参考系，数字火炬手运动的，故C错误[image: ;]D.“[image: 30s]”指的是时间间隔，故D错误。）
2.[image: A] 解：设匀加速的加速度为[image: a _{1}]，匀减速的加速度为[image: a _{2}]
[image: {a}_{1}= \dfrac{2.0−1.0}{0.4−0.2}m/{{\rm s}}^{2}=5m/{{\rm s}}^{2}]
[image: {a}_{2}= \dfrac{0.7−1.1}{1.4−1.2}m/{{\rm s}}^{2}=-2m/{{\rm s}}^{2}]
设从[image: 2m/s]加速到[image: B]点的时间为[image: t _{1}]，从[image: B]点减速到[image: 1.1m/s]的时间为[image: t _{2}]
[image: {v}_{B}=2.0m/s+{a}_{1}{t}_{1}]
[image: 1.1m/s={v}_{B}+{a}_{2}{t}_{2}]
[image: {{t}_{1}}+{{t}_{2}}=0.8]
解得[image: {{t}_{1}}=0.1\text{s}]，[image: {{t}_{2}}=0.7\text{s}]，[image: {{v}_{B}}=2.5\text{m/s}]
在斜面上运动时间为[image: 0.5s]，[image: 0.6s]是物体运动到水平面的[image: t _{3} =0.1s]，此时的速度为[image: v={{v}_{B}}-{{a}_{2}}{{t}_{3}}=2.5\text{m/s}-2\times 0.1\text{m/s}=2.3\text{m/s}]
3.[image: D] （A.[image: B]同学看到直尺下落到捏住直尺的时间即为[image: B]同学的反应时间，所以之前捏住尺子的人和之后捏住尺子的人须得是两个人，A错误；B.[image: B]同学捏住尺时，尺的速度大小为[image: v = gt]，在[image: t]时间内直尺下落的距离为[image: {h}^{{\rm {{'}}}}= \dfrac{1}{2}g{t}^{2}]，故B同学捏住尺时，尺的速度大小为[image: v= \sqrt{2gh{}^{{{'}}}}]，[image: h{}^{{{'}}}]为尺子下落的距离，与准备时两手间的距离[image: h]无关，B错误；[image: CD.]本实验主要是测量[image: B]同学捏住尺子之前尺子下落的距离[image: {h}^{{\rm {{'}}}}]，再根据[image: {h}^{{\rm {{'}}}}= \dfrac{1}{2}g{t}^{2}]计算出[image: B]同学的反应时间，故只需记录[image: B]同学准备捏尺时和捏住尺时大拇指下边缘的刻度即可，两刻度之差即为尺子下落的距离，故B同学准备捏尺时无需一定对准尺的[image: 0]刻度线，C错误，D正确。）
4.[image: A] （[image: AC.]根据题意，设弹簧原长为[image: {L}_{0}]，由胡克定律[image: F=k(L−{L}_{0})=kL−k{L}_{0}]可知，[image: F−L]图像的斜率表示劲度系数，由图可知，[image: a]的劲度系数比[image: b]的大，与横轴的交点为弹簧原长，则弹簧[image: a]的原长比弹簧[image: b]的原长小，故C错误，A正确；B.由图可知，到弹力与弹簧长度关系图像不过原点，则弹力与弹簧的长度不成正比，过B错误；D.根据题意可知，[image: a]与[image: b]两条图线反向延长线与[image: F]负半轴上的交点，即当[image: L = 0]时，[image: F]的值，可得[image: F = - k{L_0}]，由于两个弹簧的原长和劲度系数不同，则[image: a]与[image: b]两条图线反向延长线不一定会交于[image: F]负半轴上同一点，故D错误。）
5.[image: D] （A.[image: F _{1}]是使物体下滑的力，[image: F _{2}]不是物体对斜面的压力，因为物体对斜面的压力受力物体是斜面，不是物体，而[image: F _{2}]作用在物体上，故A错误；[image: BC.]物体只受重力和支持力两个力作用，[image: F _{1}]、[image: F _{2}]是重力的分效果，不是实际受到的力，故BC错误；D.力[image: F _{N}]、[image: F _{1}]和[image: F _{2}]的三个力的作用效果跟[image: mg]、[image: F _{N}]两个力的效果相同，故D正确。）
6.[image: C] （[image: A.]乘客和飞机有相同的加速度，乘客受到重力和座椅的支持力，合力也沿直线斜向上，可知座椅对乘客的支持力不是竖直向上，故A错误；B.乘客和飞机有相同的加速度，质量为[image: m]的乘客在沿直线斜向上的方向上所受合力为[image: ma]，故B错误；C.设飞机运动方向与水平方向夹角为[image: \theta ]，小箱子受力情况如图
[image: ]
根据牛顿第二定律有[image: F-mg\sin \theta =ma]若[image: a]增大，静止在飞机地板上的小箱子受到地板的摩檫力变大，故C正确；D.飞机发动机沿与飞行方向相反喷出气体，对气体施加力，根据牛顿第三定律可知，气体对飞机施加与飞行方向相同的推力，故D错误。）
7.[image: A] （[image: AC.]设刚开始时弹簧压缩量为[image: x _{0}]，则对[image: P]、[image: Q]受力分析有[image: mg \sin θ = kx _{0}]，解得：[image: x _{0} =0.04m]，因为在前[image: 0.2\:s]时间内，[image: F]为变力，[image: 0.2\:s]以后，[image: F]为恒力，所以在[image: 0.2\:s]时，[image: P]对[image: Q]的作用力为[image: 0]，又[image: P]质量不计，则此时[image: P]所受合力为零，弹簧为原长，则[image: P]、[image: Q]前[image: 0.2s]时间内向上运动的距离为[image: x _{0} = \dfrac {1}{2} at ^{2}]，则[image: a = \dfrac {2x_{0}}{t^{2}} = \dfrac {2×0.04}{0.2^{2}} m/s ^{2} =2m/s ^{2}]，故A正确，C错误；B.当[image: P]、[image: Q]开始运动时拉力最小，此时对[image: P]、[image: Q]有[image: F _{min} = ma =4×2N=8\:N]，当[image: P]、[image: Q]分离时拉力最大，此时对[image: Q]有[image: F _{max} = m ( a + g \sin θ )=4×(2+10×0.6)N=32N]，故B错误；D.若[image: P]为有质量的物体，[image: P]、[image: Q]分离时，[image: P]对[image: Q]的作用力为[image: 0]，此时加速度还相同，对[image: P]，由牛顿第二定律知[image: kx _{1} - m _{1} g \sin θ = m _{1} a]，即[image: kx _{1} = m _{1} g \sin θ + m _{1} a]，则[image: x _{1}]不为[image: 0]，即[image: P]、[image: Q]分离时弹簧不为原长，故D错误。）
8.[image: CD] （A.加速和减速过程中速度的变化量大小相同，但是方向不同，故A错误；B.设加速结束时的速度为[image: v]，则加速、减速中的加速度大小之比为[image: {a}_{1}:{a}_{2}= \dfrac{v}{{t}_{1}}: \dfrac{v}{{t}_{2}}= \dfrac{1}{2}]，故B错误；C.加速、减速中的平均速度大小之比为[image: {v}_{1}:{v}_{2}= \dfrac{v}{2}: \dfrac{v}{2}=1:1]，故C正确；D.加速、减速中的位移之比为[image: {x}_{1}:{x}_{2}= \dfrac{v}{2}{t}_{1}: \dfrac{v}{2}{t}_{2}=2:1]，故D正确。）
9.[image: AC] （[image: AB.]释放后，[image: AB]会一起运动，即[image: B]与桌面之间的力就是滑动摩擦力，根据滑动摩擦力公式[image: f = \mu {F_N} = 0.75 \times 30N = 22.5N]故A正确，B错误；[image: CD.]若恰好不滑动，则绳子上的拉力会等于[image: A]的重力，为[image: 30N]，则对[image: BC]整体而言，此刻受到就是静摩擦力，同样也为[image: 30N]，根据滑动摩擦力公式可求[image: {F_N} = \dfrac{f}{ \mu } = \dfrac{30}{0.75}N = 40N]因此，要使物块[image: B]运动，物块[image: C]的质量应小于[image: 1 kg]，而将质量为[image: 3 kg]的物块[image: C]粘在物块[image: B]上，释放后，物块[image: B]与水平面间的摩擦力为静摩擦，大小为[image: 30N]，故C正确，D错误。）
10.[image: ABD] （图像[image: (a)]和[image: (b)]都是直线，说明满足小车和车上砝码的总质量[image: M]远大于小盘及盘中砝码的总质量[image: m]，而丙和丁没有把握好此条件，故图线出现弯曲，[image: A]、B正确；图像[image: (a)]、[image: (b)]、[image: (c)]中只有[image: (c)]图线过原点，说明只有丙较好地完成了平衡摩擦力的操作，D正确；图像[image: (a)]中图线在横轴上有截距，即[image: F]为某一值时才开始有加速度，说明长木板倾角太小，没有很好地平衡摩擦力，而图像[image: (b)]中图线在纵轴上有截距，说明长木板倾角太大，平衡摩擦力过度，C错误．）
11.[image: (1)]加速；[image: (2)0.37]；[image: (3)0.25]。 
【解析】[image: (1)]从[image: A]点开始各相邻计数点间的时间间隔为[image: t=0.02×5\:s=0.1\:s]，每隔[image: 0.1\:s]纸带运动的位移分别是[image: x _{1} =2.15cm]、[image: x _{2} =2.89cm]、[image: x _{3} =3.74\:cm]、[image: x _{4} =4.32\:cm]、[image: x _{5} =5.15\:cm]，说明纸带做加速运动。
[image: (2)A]、[image: F]间纸带运动的平均速度为[image: v= \dfrac{{x}_{AF}}{5T}= \dfrac{19.55-1.30}{0.1×5}×{10}^{-2}m/s=0.37m/s]。
[image: (3)B]点的瞬时速度可以用[image: AC]段的平均速度表示，则[image: {v}_{B}= \dfrac{{x}_{AC}}{2T}= \dfrac{6.34-1.30}{2×0.1}×{10}^{-2}m/s=0.25m/s]。
12.[image: (1)]交流；计时；  [image: (2)0.1]；  [image: (3)2.0] 
【解析】[image: (1)]打点计时器是一种使用交流电源的计时仪器。
[image: (2)]打[image: B]点时物块的速度等于[image: AC]段平均速度，则[image: {{v}_{B}}=\dfrac{{{x}_{AC}}}{2\Delta T}]；
解得[image: \Delta T=0.1\text{s}]。
[image: (3)]由逐差法[image: \Delta x=a{{t}^{2}}]可得[image: {{x}_{CD}}-{{x}_{AB}}=2a{{\left( \Delta T \right)}^{2}}]；
解得[image: a=2.0\text{m/}{{\text{s}}^{2}}]。
13.解：[image: (1)]花盆下落为自由落体运动
[image: H-h=\dfrac{1}{2}g{{t}^{2}}]
代值可得
[image: t=\sqrt{\dfrac{2(H-h)}{g}}=3\text{s}]
[image: (2)]货车以最大加速度刹车所需的距离
[image: {{v}_{0}}^{2}=2ax]
代值可得
[image: x\text{=9m}]
司机反应时允许做匀速运动的最大距离为
[image: L={{L}_{2}}-x=15\text{m}]
反应时间
[image: t=\dfrac{L}{{{v}_{0}}}=\dfrac{5}{3}\text{s}]
[image: (3)]司机反应时做匀速运动的距离
[image: {{x}_{1}}={{v}_{0}}\cdot \Delta t=9\text{m}]
货车被砸到之前可以行驶的时间
[image: {t}{{'}}=t- \Delta t=2\text{s}]
花盆落到地面用的时间
[image: T=\sqrt{\dfrac{2H}{g}}=\sqrt{\dfrac{47}{5}}\text{s}]
[image: ①]货车减速避险，花盆运动[image: \text{3s}]时货车刚好被砸到，有
[image: {{v}_{0}}{t}{{'}}+\dfrac{1}{2}{{a}_{1}}{{{t}{{'}}}^{2}}={{L}_{2}}-{{x}_{1}}]
得
[image: {{a}_{1}}=-1.5\text{m}/{{\text{s}}^{2}}]
花盆落到地面时货车刚好到达落地点，有
[image: {{v}_{\text{0}}}\text{(}T-\text{1)+}\dfrac{\text{1}}{\text{2}}{{a}_{\text{1}}}{{\text{(}T-\text{1)}}^{\text{2}}}\text{=}{{L}_{\text{2}}}-{{x}_{\text{1}}}]
得
[image: {{a}_{1}}^{\prime }=\dfrac{48-18\sqrt{\dfrac{47}{5}}}{\left( \sqrt{\dfrac{17}{5}}-1 \right)}=1.68\text{m}/{{\text{s}}^{2}}]
[image: {{a}_{1}}^{\prime } > {{a}_{1}}]，因此至少以[image: a=1.68\text{m}/{{\text{s}}^{2}}]的加速度减速；
或减速避险时也可认为要求货车在花盆落点前停下，有
[image: v_{0}^{2}=2{{a}_{1}}\left( {{L}_{2}}-{{x}_{1}} \right)]
得
[image: {{a}_{1}}=-2.7\text{m}/{{\text{s}}^{2}} (]车不碰到花盆[image: )]
因此至少以[image: a=2.7\text{m}/{{\text{s}}^{2}}]的加速度减速；
[image: ②]货车加速避险，要求在[image: \text{2s}]后己驶过掉落点，有
[image: {{v}_{0}}t+\dfrac{1}{2}{{a}_{2}}{{t}^{2}}={{L}_{1}}+{{L}_{2}}-{{x}_{1}}]
得
[image: {{a}_{2}}=2.5\text{m}/{{\text{s}}^{2}}]
因此至少以[image: a=2.5\text{m}/{{\text{s}}^{2}}]的加速度加速，所以避险方法有司机反应后立即以至少[image: a=2.5\text{m}/{{\text{s}}^{2}}]的加速度加速，或立即以至少[image: a=1.68\text{m}/{{\text{s}}^{2}}]或[image: a=2.7\text{m}/{{\text{s}}^{2}}]的加速度减速能避险。
[bookmark: _GoBack]14.解：[image: (1)]根据胡克定律，弹簧的弹力为，[image: F _{弹} =kx]，代入数据解得：[image: F _{弹} =10N]；
[image: (2)]由于[image: A]静止，根据共点力平衡条件有，[image: f _{BA} =F _{弹} =10N]，[image: B]对[image: A]的滑动摩擦力[image: f _{BA}]方向向左；
[image: (3)]由于[image: B]匀速运动，对[image: B]受力分析得：[image: F=f _{地} +f _{AB}]，
其中，[image: f _{AB} =f _{BA} =10N]，则地面对[image: B]的摩擦力，[image: f _{地} =18N]，
又根据摩擦力计算公式，[image: f _{地} =μ(m _{A} +m _{B} )g]，
解得：[image: μ=0.2]。
答：[image: (1)]弹簧弹力为[image: 10N]；
[image: (2)f _{BA}]为[image: 10N]，方向向左；
[image: (3)B]与地面间的摩擦因数为[image: 0.2]。 
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